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19. Wahlperiode 2018-07-23 

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Prof. Dr. Heiner Dunckel (SPD) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Vorbereitungsdienst "Berufliche Schule" 

 
1. Wie viele Stellen für den Vorbereitungsdienst an beruflichen Schulen in SH ste-

hen zur Verfügung (bitte nach Fachrichtungen differenzieren)? 

 

Antwort: 

Für den Vorbereitungsdienst an beruflichen Schulen in Schleswig-Holstein stehen 

derzeit 221 Stellen zur Verfügung. 

 

Fachrichtungen Stellen 

Agrarwirtschaft 9 

Bautechnik 10 

Elektrotechnik: Energietechnik 15 

Ernährung u. Hauswirtschaft 11 

Farb- und Raumgestaltung/Farbtechnik 1 

Fahrzeugtechnik 4 

Gesundheit/Hygiene 4 

Gesundheit und Körperpflege 15 
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Holztechnik 2 

Informationstechnik 8 

Körperpflege 6 

Labor- und Prozesstechnik 6 

Metalltechnik 26 

Medientechnik 1 

Sozialpädagogik 37 

Wirtschaft und Verwaltung 66 

Summe 221 

 

 

2. Wie hat sich die Zahl der Stellen für den Vorbereitungsdienst in den letzten 

zehn Jahren verändert? 

 

Antwort: 

Jahr Stellen - Lehrkräfte im 
Vorbereitungsdienst 

2018 221 
2017 210 
2016 191 
2015 190 
2014 183 
2013 276 
2012 267 
2011 251 
2010 267 
2009 245 

 

Hinweis: Von 2009 bis 2013 betrug die Dauer des Vorbereitungsdienstes 24 Monate, 
seither 18 Monate. Die Anzahl der Plätze im Vorbereitungsdienst wurde daher an die 
kürzere Ausbildungsdauer angepasst.   

 

 

3. Wie viele Bewerbungen auf Stellen für den Vorbereitungsdienst an beruflichen 

Schulen gab es in den letzten zehn Jahren (bitte nach Fachrichtungen differen-

zieren)? 
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Antwort: 

Fachrichtungen 2018 2017 2016 2015 2014 

Agrarwirtschaft 9 3 9 7 13 
Bautechnik 7 14 8 4 6 
Elektrotechnik: Energietechnik 14 10 20 11 5 
Ernährung u. Hauswirtschaft 13 15 15 13 10 
Farb- und Raumgestal-
tung/Farbtechnik 1 2 2 1 0 
Fahrzeugtechnik 4 7 7 3 0 
Gesundheit/Hygiene 3 4 3 3 1 
Gesundheit und Körperpflege 7 19 16 19 19 
Holztechnik 8 2 2 4 5 
Informationstechnik 10 10 8 7 3 
Körperpflege 0 0 1 6 5 
Labor- und Prozesstechnik 3 7 3 5 3 
Metalltechnik 22 26 9 8 12 
Medientechnik 0 2 0 4 3 
Pflege 0 0 0 0 0 
Sozialpädagogik 44 29 37 36 31 
Textiltechnik und Bekleidung 0 0 0 1 0 
Wirtschaft und Verwaltung 68 71 70 80 74 
Summe 213 221 210 212 190 

 

Fachrichtungen 2013 2012 2011 2010 2009 

Agrarwirtschaft 3 3 4 4 11 
Bautechnik 5 3 3 4 13 
Elektrotechnik: Energietechnik 13 16 8 18 18 
Ernährung u. Hauswirtschaft 12 11 19 18 16 
Farb- und Raumgestal-
tung/Farbtechnik 1 3 1 7 2 
Fahrzeugtechnik 0 0 0 0 1 
Gesundheit/Hygiene 0 0 2 0 2 
Gesundheit und Körperpflege 35 13 20 27 22 
Holztechnik 8 6 2 9 9 
Informationstechnik 3 8 5 3 2 
Körperpflege 0 0 0 0 0 
Labor- und Prozesstechnik 0 2 2 1 6 
Metalltechnik 17 24 21 32 15 
Medientechnik 7 1 1 0 2 
Pflege 1 3 2 3 2 
Sozialpädagogik 34 40 41 19 15 
Textiltechnik und Bekleidung 0 1 0 1 1 
Wirtschaft und Verwaltung 84 80 98 112 91 
Summe 223 214 229 258 228 
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4. Wie viele Personen konnten mit dem Zweiten Staatsexamen in den Schuldienst 

an die beruflichen Schulen aufgenommen werden? 

 

Antwort: 

Zum aktuellen Einstellungstermin 01. August 2018 konnten (mit Stand vom 16.Juli 

2018) 49 von 61 Lehrkräften für das Lehramt an Berufsbildenden Schulen, die den 

Vorbereitungsdienst durch Bestehen der zweiten Staatsprüfung erfolgreich absolviert 

haben, eingestellt werden. 

 

 

5. Welche Qualifikationen haben die Bewerber*innen für den Vorbereitungsdienst 

an beruflichen Schulen (bitte Zahl und Anteil der Quereinsteiger mitteilen)? 

 

Antwort: 

Von den 74 Bewerberinnen und Bewerbern für den Vorbereitungsdienst, die mit 

Stand vom 16. Juli 2018 ihr Einstellungsangebot angenommen haben, haben 44 ein 

mit einem Master abgeschlossenes Studium des Lehramtes für Berufsbildende 

Schulen absolviert. Weitere 30 Bewerberinnen und Bewerber werden im Rahmen 

des Quereinstiegs ausgebildet. Diese haben ein mit einem Master, einem Diplom 

(Universität) oder einem Magister abgeschlossenes Studium eines technischen, na-

turwissenschaftlichen oder pädagogischen Studiengangs absolviert und verfügen 

über eine mindestens einjährige förderliche Berufserfahrung.  

 

 

6. Welche Qualifikationen haben Bewerber*innen für den Vorbereitungsdienst an 

den Fachschulen, und welche Qualifikationen haben Lehrer*innen an den 

Fachschulen? 

 

Antwort: 

Die Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst für das Lehramt an Berufsbildenden Schulen 

sind entsprechend der Landesverordnung über die Ordnung des Vorbereitungsdiens-

tes und die Staatsprüfung der Lehrkräfte (APVO Lehrkräfte) in verschiedenen be-

rufsbildenden Schularten - nicht nur an den Fachschulen - einzusetzen.   
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7. In welchen Bereichen sind die Stellen für den Vorbereitungsdienst an berufli-

chen Schulen nach Auffassung des Ministeriums unzureichend, und welche zu-

sätzlichen Stellen will sie in diesem Bereich schaffen? 

 

Antwort: 

Für die Bewerberinnen und Bewerber im Berufsbildenden Bereich stehen ausrei-

chend Stellen im Vorbereitungsdienst zur Verfügung. 

 


